

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СЯТЫЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго вых-  
одить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ  
размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ,  
3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объяв-  
ленія принимаются въ Канцеляріи Протопре-  
свитера военнаго и морскаго духовенства:  
С.-Петербургъ, Подъяческая ул., д. № 32-й.

№ 16

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 16

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣй-  
шему докладу Г. Оберъ Прокурора Святѣйшаго Си-  
нода, вслѣдствіе ходатайства Протопресвитера воен-  
наго и морскаго духовенства и согласно опредѣле-  
нію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизво-  
лилъ, за заслуги по духовному вѣдомству, въ 23-й  
день мая текущаго 1891 г., на награжденіе Камен-  
ецъ-Подольскаго купца Адріана *Прокофьева* орде-  
номъ св. Станислава 3-й степени.

## Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства.

На вновь открывшіяся, согласно приказу по  
воен. вѣд. текущаго года № 88, вакансіи священ-

никовъ назначены состоявшіе въ числѣ кандидатовъ  
военнаго духовенства:

къ церкви 168-го пѣхот. резервнаго Острожскаго  
полка священникъ Владимірской епархіи Евлампій  
*Якиманскій*;

къ церкви 169-го пѣхотнаго резервнаго Камен-  
ецкаго полка учитель Верховской церковно-при-  
ходской школы, Новгородской епархіи, Михаилъ  
*Цвѣтковъ*;

къ церкви 170-го пѣхотнаго резервнаго Остро-  
ленскаго полка священникъ Воронежской епархіи  
Василій *Турбинъ*;

къ церкви 174-го пѣхотнаго резервнаго Сѣдлец-  
каго полка священникъ Тверской епархіи Алек-  
сандръ *Успенскій* (3-го іюля 1891 г.).

Священникъ 112-го пѣхотнаго Уральскаго пол-  
ка Алексій *Покровскій* перемѣщенъ къ церкви 41-го  
драгунскаго Ямбургскаго полка (за смертію свя-  
щенника сего полка *Климовскаго*); въ Уральскій же  
полкъ назначенъ сельскій учитель Олонецкой губер-  
ніи Іоаннъ *Барбаринскій*.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**

Слово въ день перенесенія мощей св. Благовѣрнаго Великаго Князя  
Александра Невскаго (30-го августа)

«Память праведнаго съ пох-  
валами» (Прит. 10, 7).

Православная Церковь, вспоминая нынѣ событіе перенесенія мощей св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго изъ города Владимира въ стольный градъ Петербургъ, собрала вась, христіюлюбивые воины, въ посвященный имени его нашъ полковой храмъ прославить въ своихъ пѣснопѣніяхъ его подвиги и труды. Но для чего это? Для чего тѣхъ, кои уже прославлены Самимъ Богомъ, еще и св. Церковь превозноситъ похва-лами? Ужели святые, находящіеся въ непрестанномъ общеніи съ Богомъ, всегда созерцающіе славу Его, внимающіе славословію ангеловъ, имѣютъ нужду и въ хвалѣ человѣческой? Нѣтъ, братіе, слава святымъ на небѣ была бы также полна и совершенна и тогда, когда бы мы и не назначали извѣстнаго времени для воспоминанія и прославленія подвиговъ ихъ. Увѣнчанные отъ руки Вседержителя вѣнцами безсмертной славы, праведники не нуждаются въ нашихъ скудныхъ вѣнцахъ земной хвалы. И св. Церковь, вспоминая подвиги и труды святыхъ, главною цѣлью имѣетъ то, чтобы прославленіе дѣлъ ихъ благотворно дѣйствовало на насъ самихъ, на нашу нравственность. И въ самомъ дѣлѣ, при воспоминаніи и прославленіи подвиговъ праведника, сколько можетъ родиться въ душѣ христіанина мыслей, располагающихъ его къ тому, чтобы онъ самъ, подобно святому, созидалъ себя во храмъ Святаго Духа. Съ этою цѣлью укажемъ въ настоящія минуты нѣкоторыя черты жизни пребывающаго на небесахъ Россійскаго Юсифа, св. Александра и извлечемъ изъ нихъ назиданіе для себя.

Господу Богу угодно было ввѣрить св. Князю Александру судьбу Новгорода, когда послѣдній имѣлъ весьма много враговъ,—когда непріатели, завидуя его славѣ и могуществу, съ разныхъ сторонъ дѣлали вторженія въ него предѣлы. Благовѣрный Князь имѣлъ и благоразуміе и мужество, чтобы опоражать враговъ своихъ, побѣждая ихъ, не думалъ высоко о своихъ побѣдахъ, не приписывалъ ихъ себѣ, но относилъ ихъ къ Богу. Однажды врагъ вступилъ уже въ предѣлы его княжества съ многочисленнымъ войскомъ и съ гордостью вызывалъ его на сраженіе. Св. Александръ противопоставилъ ему смиреніе и преданность волѣ Божіей. Приказавъ дружинѣ своей

спѣшно собраться, онъ самъ идетъ въ храмъ Божій. Здѣсь повергается онъ предъ Господомъ силъ, въ усердной молитвѣ изливаетъ предъ Нимъ свое сердце, признаетъ свое безсиліе и проситъ помощи у Бога. Потомъ, выходя изъ храма, напутствуемый благословеніемъ и молитвами Церкви, говоритъ своей дружинѣ: «насъ немного, а врагъ силенъ, призовемъ имя Господа, враги наши вспяты побѣгутъ: не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ». Таково смиреніе праведника! Онъ никогда не надѣется на свои силы, но всегда уповаетъ на помощь Божию!

Чѣмъ болѣе слава, подвигахъ св. Александра возрастала, тѣмъ болѣе онъ смирялся предъ Богомъ. Онъ самъ не требовалъ себѣ чести, напротивъ — обиды со стороны даже тѣхъ лицъ, которыя многимъ ему были обязаны, претерпѣвалъ безропотно. Когда онъ, желая спокойствія и добра землѣ Новгородской, ограничилъ своеводіе народа, чѣмъ приобрѣталось спокойствіе страны, Новгородцы приняли это за обиду и, забывая его благодѣянія, заставили его даже удалиться. Оскорбленіе тяжкое для самолюбія человѣческаго! Какъ? скажетъ честолюбецъ, я былъ спасителемъ народа, проливалъ за него кровь свою, и между тѣмъ народъ этотъ столь неблагодаренъ, что лишаетъ меня и того достоинства, которое я имѣлъ! Можно ли такую несправедливость, такую обиду оставить безъ отмщенія? Но св. Александръ далекъ былъ отъ подобныхъ мыслей. Онъ зналъ, что «Господне есть царствіе и Той обладаетъ языки», и что въ Его власти поставлять и претавлять царей, а поэтому безъ ропота оставилъ свой престолъ. Но когда изгнавшіе его сознали свой безразсудный поступокъ, онъ снова идетъ къ нимъ, забываетъ прежнюю ихъ обиду, ведетъ ихъ противъ непріятелей и снова дѣлается ихъ благодѣтелемъ. Такимъ образомъ, св. Александръ побѣждалъ своихъ враговъ болѣе смиреніемъ, нежели силою оружія, болѣе великодушіемъ и кротостью, чѣмъ строгостью. Почему же мы часто и за малую обиду требуемъ себѣ удовлетворенія и никакъ не рѣшаемся простить ее?

Св. Александръ, полный любви къ Богу, имѣлъ ее и къ ближнимъ. Любя всѣхъ, по заповѣди Христовой, даже и враговъ своихъ, особенно любилъ онъ свое отечество. Его любовь къ нему простиралась до самопожертвованія. Извѣстно, что отечество наше при жизни св. Александра находилось подъ игомъ татаръ. Эти варвары, незнакомые ни съ правилами чести, ни съ законами человѣколюбія, при малѣйшемъ поводѣ готовы были терзать Россію; князья же русскіе не имѣли дерзновенія встать на

защиту угнетеннаго отечества. Одинъ Александръ Невскій былъ въ это время ангеломъ хранителемъ Россіи. Нѣсколько разъ онъ путешествовалъ для этой цѣли въ отдаленныя страны Востока и Юга. Ни страхъ гнѣва ханскаго, ни неудобства пути отдаленнаго, ни вредъ непривычнаго климата, ни опасенія поплатиться за свою любовь къ отечеству самую жизнь не удерживаютъ его отъ рѣшимости личнымъ своимъ ходатайствомъ укрощать гнѣвъ хановъ и спасать Россію отъ расхищенія и кровопролитія. Всѣ опасности и труды сего ходатайства св. Александръ презиралъ потому, что увѣренъ былъ, что всегда и весь принадлежитъ онъ Своему Господу; онъ зналъ, что настоящая жизнь есть только приготовленіе къ жизни будущей, что за гробомъ ожидаетъ каждаго изъ насъ другая жизнь, непричастная никакимъ горестямъ и скорбямъ, онъ зналъ, что чѣмъ болѣе честно трудится кто здѣсь на землѣ, тѣмъ большимъ будетъ наслаждаться блаженствомъ въ вѣчности. Вотъ что одушевляло его во всѣхъ подвигахъ и трудахъ! Вотъ къ чему стремилась великая душа его во все продолженіе земной жизни! Поэтому не удивительно, что наше отечество, лишившись такого князя, который былъ споспѣшникомъ его спасенія, принесло искреннюю дань признательности, оросивъ гробъ его горячими слезами, и что сѣтующіе о кончинѣ любимаго князя сыны Россіи въ глубокой горести повторяли сіи слова: «Закатилось солнце земли Русской!» Богъ, дивный во Святыхъ своихъ, прославилъ его благодатию чудотворенія, такъ что мощи его служатъ украшеніемъ уже втораго престольнаго города.

**Христілюбивые воины!** Имѣя такой примѣръ предъ своими глазами, постараемся послѣдовать ему. Если св. Александръ не полагался на свои силы при совершеніи какихъ-либо дѣлъ, но просилъ помощи у Бога: намъ ли самонадѣянно полагаться на свои силы и благоразуміе? Если онъ изъ любви къ отечеству не щадилъ ни трудовъ, ни самой жизни: мы ли отречемся жертвовать ему своимъ здоровьемъ, спокойствіемъ и самою жизнью, если потребуютъ отъ насъ этого обстоятельства? Если онъ великодушно переносилъ обиды отъ тѣхъ людей, кои пользовались его благодѣяніями: мы ли будемъ злопамятны и мстительны къ оскорбляющимъ насъ нашимъ ближнимъ? Высокія добродѣтели св. Александра не остались безъ награды: онъ наслаждается вѣчнымъ блаженствомъ въ обителяхъ Отца небеснаго; и мы будемъ наслаждаться тѣмъ же блаженствомъ и тою же славою, если послѣдуемъ образу жизни его.

**И вотъ въ торжественный день нашего полковаго праздника собра-**

лись мы съ вами помолиться предъ иконой нашего соотечественника и покровителя, Россійскаго Юсифа, св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго Господу Богу и испросить себѣ силъ и помощи служить вѣрой и правдой Престолу и Отечеству. Наше торжество должно быть сугубо сегодня, такъ какъ днесъ вся св. Русь радостно празднуетъ тезоименитство дорогаго Монарха, отъ всего сердца молится за державу, здравіе и долгоденствіе Его. И мы вознесемъ свои теплыя молитвы о Царѣ нашемъ Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Александровичѣ, да царствуетъ онъ надъ нами на многіе и многіе годы для блага народа и для славы нашего Отечества. Аминь.

Священникъ 11-го гренадерскаго Фанаторйскаго полка Николай Курдиновскій.

### Бесѣда о поминовеніи воиновъ и всѣхъ за Вѣру, Царя и Отечество на брани животъ свой положившихъ.

*Больши сея любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя (Іоан. 15, 13).*

Эти слова Спасителя Христа, изреченныя Имъ наканунѣ крестныхъ страданій, составляютъ какъ бы предсмертное завѣщаніе Его Своимъ вѣрнымъ послѣдователямъ, одну изъ величайшихъ заповѣдей христіанства. И Самъ Онъ, Божественный Наставникъ, благоволилъ показать примѣръ исполненія этой заповѣди, положивъ на крестъ душу свою не только за друзей, но и за враговъ Своихъ. Среди вѣрныхъ послѣдователей Христа Спасителя, готовыхъ за счастье и благополучіе ближняго, за вѣру и правду пожертвовать всѣмъ, даже самою жизнью, — вамъ, воины христіановѣ, по самому роду службы вашей, Господь судилъ преимущественно предъ другими быть исполнителями этой божественной заповѣди — полагать жизнь свою за друзей, за Вѣру, Царя и Отечество. Тяжелъ порою бываетъ служебный путь вашъ: много трудовъ и лишеній приходится переносить вамъ. Но за то сколь высоко, какъ свято, доблестно ваше служеніе! Вы — надежные защитники родной земли, цѣлости и благополучія нашего дорогаго отечества отъ вражескихъ посягательствъ, вы — вѣрные слуги нашего Державнаго Вождя, хранителя правды, истины, законности; вы — ограда и укрѣпленіе Церкви Православной отъ поруганія невѣрующихъ и неправо вѣрующихъ. Такъ взираетъ на васъ и Благочестивѣйшій Государь Импе-

раторъ, такъ смотрятъ и всѣ начальники, прилагающіе заботы къ облегченію тяжестей вашего служенія и къ улучшенію вашего быта. Такъ уповаетъ на васъ и народъ православный, изъ котораго вы вышли, посылая вамъ всѣ свои душевныя благословенія. А Церковь святая православная какъ молится за васъ, какъ любитъ она васъ! Нѣтъ ни одной службы, совершаемой въ безчисленныхъ храмахъ нашего отечества, на которой бы, вмѣстѣ съ другими моленіями, не возносилось ваше моленіе отъ всей христолюбивой воинствѣ, моленіе о томъ, чтобы Господь силой воинства небесныхъ, далъ вамъ, воинамъ—христолюбцамъ силу и крѣпость къ доблестной защитѣ земли своей родной, въ ризѣ святой православной, въ церкви Божіихъ, сождѣла бы васъ храбрыми, мужественными въ борьбѣ съ противниками, добрыми и милосердыми къ напастуемымъ, терпѣливыми въ перенесеніи многообразныхъ тягостей званія воинскаго. И не одинъ разъ святая Церковь вспоминаетъ васъ на службѣ Божіей, а многожды, и въ самые важнѣйшія минуты. Такъ на святой литургіи—обѣднѣ, лишь только совершится освященіе Даровъ, лишь только предложенные хлѣбъ и вино силою вседѣйствующаго Святаго Духа содѣлаются Тѣломъ и Кровію Христовыми, она—мать наша возноситъ моленіе, чтобы Господь Іисусъ Христосъ, Тѣломъ и Кровію присутствующій на святомъ престолѣ, опомаяуль, поддержавъ, укрѣпилъ Державнаго Вождя нашего Государя Императора со всѣмъ Августѣйшимъ Семействомъ и все Его, христолюбивое войнство, «да и мы въ вѣдѣніи Ихъ тихое и безмолвное житіе доживемъ, а во всякомъ благочестіи и чистотѣ». Видите, воины христолюбивые, какъ печется, какъ неуспѣшно заботится, отъ васъ святая Церковь православная при жизни вашей, какъ олюбвеобильною матерію является она по отношенію къ вамъ. Какъ же и вамъ она о васъ, какъ благословеніямъ, молитвамъ этой сердобольной матери, не отвѣчать сыновнимъ послушаніемъ, не заповѣдямъ и Оуставамъ? По ученію Церкви Божіей, въ невѣдущаго иужно вразумить, товарища опоберечь, особенно въ горѣ и въ бѣдѣ, а чужого добра не захватывать, а о съ нуждающимся подѣлиться послѣднимъ кускомъ хлѣба, и обиду стерпѣть и за зло воздать добромъ: кто любилъ свою Церковь, тотъ соблюди эти ея наставленія, и докажи этимъ свое сыновнее ей послушаніе.

И что дивно: любовь Церкви Божіей къ вамъ, христолюбивые воины, простирается еще далѣе этой земной жизни, она не оставляетъ васъ и по смерти. Гдѣ бы вы ни сложили свои кости на службѣ отечеству, какая бы отдаленная, чуждая, невѣдомая могила ни скрыла васъ, всегда вы милы, до-

роги ей, какъ истинные вѣрные сыны ее, всегда будете помнить и о васъ, и молиться за васъ и, какъ мать, никогда не престанетъ звывать: «да дастъ вамъ Царь славы, въ день праведнаго своего воздаянн, животъ вѣчный и вѣнецъ нетлѣнн». Она, кромѣ общаго поминовенн всѣхъ умершихъ христіанъ въ опредѣленные дни года, установила даже особенные дни въ году, посвященные всенародному молитвенному воспоминанню всѣхъ за Вѣру, Царя и Отечество на полѣ брани убитенныхъ. Это прежде всего день 29 августа, въ который празднуется усѣкновенне главы Іоанна Крестителя Господня. Какъ онъ, великій пророкъ Божій, жизнь свою положилъ за святую истину, такъ и павшіе въ бою христіановые воины животъ свой положили за великое святое дѣло — за Вѣру правую, за Царя православнаго, за дорогое свое Отечество. По сему и Церковь православная въ этотъ день и сочла нужнымъ и умѣстнымъ всенародно, въ теплой усердной молитвѣ Господу, сильно вспомануть всѣхъ дорогихъ сыновъ своихъ, за Вѣру, Царя и Отечество на брани животъ свой положившихъ<sup>1)</sup>. Другой день, посвященный молитвенному воспоминанню павшихъ воиновъ, есть такъ называемая Дмитріевская суббота предъ 26 октября. Обстоятельство, послужившее поводомъ къ установленню сего дня для поминовенн воиновъ, было слѣдующее. Великій Князь Дмитрій Іоанновичъ Донской, послѣ славной битвы съ полчищами татаръ на Куликовомъ полѣ 8 сентября 1380 г., самъ, весь израненный и едва найденный на бранномъ полѣ, когда увидѣлъ десятки тысячъ русскихъ воиновъ, павшихъ за Вѣру и Отечество, глубокою сердечною исполнился скорбію, не смотря на славную побѣду надъ полчищами невѣрныхъ. И вотъ, едва оправившись отъ ранъ, отправляется онъ въ обитель Живоначальной Троицы преподобнаго Сергія, что подъ Москвою, и здѣсь творить слезное молитвенное поминовенне воиновъ, за Вѣру и Отечество на брани убитенныхъ, и предлагаетъ Церкви совершать всенародно это поминовенне на вѣчныя времена ежегодно. Съ того времени, по установленню св. Церкви, и совершается это поминовенне и будетъ непрестанно совершаться во всѣхъ церквахъ Божіихъ. Наконецъ, 3-й день, когда также воспоминаются павшіе на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество, это есть всерадостный для сердца христіанскаго, а русскаго въ особенности, день — день Рождества Господа и Спасителя нашего. Празднуя въ сей день, вмѣстѣ съ общео христіан-

<sup>1)</sup> Это поминовенне установлено Церковію въ 1769 г., при Императрицѣ Екатерицѣ II, во время войны съ турками и поляками.

скою радостію, избавленіе Церкви и Державы Россійскія отъ нашествія галловъ и съ ними двадцати языкъ, Церковь православная возноситъ усердное моленіе и «о побѣдоносныхъ вождѣхъ и воинѣхъ нашихъ и о всѣхъ ревнителяхъ вѣры и правды, въ годину искушенія души своя за братію свою положившихъ, яко да дастъ имъ Царь славы, въ день праведнаго своего воздаянія, животъ вѣчный и вѣнцы нетлѣнія, насъ же всѣхъ въ ихъ дусѣ и вѣрѣ, и единомыслии утвердить». Молясь такъ въ сей все-радостный для русскаго сердца день, возглашаетъ она, мать наша — святая Церковь, и вѣчную память Державному Вождю Россійскаго воинства незабвенному Императору Александру Первому, а также «и всѣмъ за Вѣру, Царя и Отечество на брани животъ свой положившимъ». Вотъ, воины христіе толюбивые, три дня въ году, въ которые Церковь Православная съ особенною сердечною материнскою любовію возноситъ молитвы къ Господу воинствъ о всѣхъ славно почившихъ вашихъ собратяхъ-товарищахъ. Въ эти дни многіе милліоны людей, можно сказать вся родная вамъ Русь святая православная, колѣнопреклоненная возноситъ умиленную молитву къ Господу о томъ, чтобы Онъ, Царь царствующихъ, Господь воинствъ небесныхъ, всѣмъ честно на брани подвизавшимся и положившимъ душу свою за Вѣру, Царя и Отечество, простилъ всѣ согрѣшенія вольныя и невольныя, сподобилъ неосужденнымъ предстати у страшнаго Своего Престола, отпустилъ ихъ отъ всякой болѣзни, печали и въздыханія, вселилъ ихъ, идѣже присѣщаетъ свѣтъ лица Божія, учинилъ души ихъ въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ златнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, идѣжѣ вси праведніи пребываютъ, упокоилъ ихъ въ нѣдрахъ Авраама, Исаака и Иакова, даровалъ бы имъ въ день праведнаго своего воздаянія животъ вѣчный и вѣнцы нетлѣнія. Такова молитва святой Церкви Православной за овиновъ христіе толюбивыхъ, которымъ Господь судилъ пасть на полѣ битвы! Сколь возвышенна и цѣнна, какъ спасительна и мощна предъ Господомъ, какъ утѣшительна должна быть эта всенародная церковная молитва о павшихъ на полѣ брани! Безконечно цѣнно это моленіе для васъ, нынѣ сильныхъ и могучихъ: ибо какъ должно возвышать вашъ духъ, ваше мужество, вашу мощь и силу, сознание того, что во всѣхъ церквахъ Божіихъ, разсѣянныхъ по лицу всей земли православной, возносится за васъ и никогда не перестанетъ возноситься теплое сердечное моленіе къ Господу, силъ отъ лица всѣхъ, отъ лица безчисленнаго множества русскихъ сердець, сознание того, что, если и паду я на полѣ бранномъ, — не безслѣдна будетъ моя кончина, никогда не забудется моя могила, что безчисленное множество

собратій— кровныхъ моихъ въ известное время слезно помолятся то упокою нѣ души моей. Въ высшей степени спасительно это молитвенное поминовѣніе и для всѣхъ вашихъ бранныхъ товарищей, честно павшихъ на поляхъ битвъ; ибо если теплую, усердную молитву одного или нѣсколькихъ Послѣподъ слышитъ и пріемлетъ; то несомнѣнно услышитъ Онъ, Милосердый, и приметъ молитвенное воздыханіе милліоновъ сердець; моленіе всей Церкви Своей, юже стяжалъ Онъ кровію Своею честною; и по этимъ ея святымъ молитвамъ даруетъ Онъ честно подвизавшимся въ царствіи Своемъ животъ вѣчный и вѣнцы нетлѣнныя. А сколько благодатнаго утѣшенія должно проливаться въ сердца близкихъ вашихъ— сродниковъ и знаемыхъ сознаніе того, что святая Церковь такъ печется о васъ, такъ обнимаетъ о васъ своею великою материнскою любовію, такъ усердно молится за васъ, такъ любовно входитъ во всѣ ваши нужды, скорби и радости! Воистину одобренно и свято постоять за такую любвеобильную мать и животъ свой положить за нее.

**Христіолюбивые воины!** грядущее въ рукахъ Божіихъ. Въ этомъ грядущемъ возможны и для вѣры нашей, и для дорогого нашего Отечества, и для вашего мужества години тяжкихъ испытаній. *Зрите, не ужасайтесь: подобаетъ бо вамъ симъ быти* (Мат. 24, 6). Только всегда помните, что гдѣ бы вы ни были, и что бы съ вами ни случилось,—вездѣ, хотя и незримо, сопровождаетъ васъ безконечная народная любовь, неумолчательныя материнскія молитвы и благословенія святой Церкви Православной, возродившей, воспитавшей и освятившей васъ. Помните, что рана послѣдняго рядового болы— кровью отзывается во всѣхъ русскихъ сердцахъ, начиная отъ Державнаго Вождя русскаго народа до простаго крестьянина и землепашца. Помните все это и, если судить вамъ Господь Богъ когда либо выступить на борьбу съ врагомъ вашей родины и Церкви Православной, возбуждайте въ себѣ мужество и воодушевляйте себя къ подвигамъ симъ предсмертными словами Христа Спасителя: *болшии селя любве никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя*. Церковь же святая— православная— безпредѣльно любящая васъ мать— ваша, непрестанно будетъ молиться о здравіи и укрѣпленіи, силѣ и могуществѣ всего христіолюбиваго побѣдоноснаго воинства и о вѣчномъ упокоеніи въ селеніяхъ праведныхъ всѣхъ за Вѣру, Царя и Отечество на брани животъ свой положившихъ.

Свещенникъ Александръ Тубасовъ.

Обозрѣніе Главнымъ Священникомъ гвардіи, пенадеръ, арміи и Ф. 10-  
товъ 1) военныхъ церквей Виленскаго и Варшавскаго военныхъ  
округовъ въ 1889 году.

(Продолженіе).

Отправившись 12-го августа (1889 г.) изъ Вильно, Главный Священ-  
никъ на другой день прибылъ въ Гродно. На вокзалѣ встрѣтили его бла-  
гочинный 26-й пѣхотной дивизіи, протоіерей Дм. Ив. Внуковъ, протоіерей  
госпитальной церкви Василій Бѣлкинъ и нѣкоторые воинскіе чины.

Гродно — губернский городъ, населенный въ большинствѣ евреями.  
Прежде онъ назывался «Городня». Мѣстность его красива, такъ какъ онъ  
стоитъ на берегу рѣки Нѣмана, но постройки его совсѣмъ незавидны: онѣ  
представляютъ собою невзрачныя лачуги, между которыми, впрочемъ, высятся  
массивныя казенныя зданія, казармы и бывшіе когда-то дворцы, свидѣтель-  
ствующие, что Гродно когда-то игралъ не маловажную роль въ исторіи  
Польши и Литвы. Извѣстно, что съ 1673 года здѣсь собирався польскій  
сеймъ, и одинъ изъ сеймовъ, бывший въ 1793 г., вынужденъ былъ подпи-  
саться подъ актъ о раздѣлѣ отечества (Польши). Здѣсь же и послѣдній  
король Станиславъ Августъ сложилъ съ себя корону въ 1795 году.

Посѣтивъ Преосвященнаго Анастасія, Епископа Брестскаго О. Алек-  
сандръ отправился въ лагерную церковь, поставленную за рѣкой Нѣманомъ.

На обширномъ плато, кругомъ храма, стояло много гг. офицеровъ и  
нижнихъ чиновъ, которые и ожидали прибытія Главнаго Священника.  
Внимательно осмотрѣвъ скромную походную церковь и сдѣлавъ необходимыя  
замѣчанія, О. Александръ обратился къ войску съ рѣчью, въ которой вы-  
яснилъ высокое значеніе имени христоробиваго воина, иллюстрируя свои  
положенія примѣрами изъ отечественной и церковной исторіи... Слово это,  
сказанное съ душевною теплотою, глубоко тронуло слушателей. Отсюда  
Главный Священникъ прошелъ къ новой строящейся въ лагерѣ деревянной  
церкви. Постройка возводится капитальная въ два свѣта, въ 28 аршинъ  
длиною, вверху будетъ 8 оконъ и внизу столько-же; на крышѣ поставлено  
пять главъ. О. Александръ выразилъ строителямъ сердечную признатель-  
ность за ихъ любовь и усердіе къ храму Божію. Настоящею осенью пред-  
полагаютъ окончить работы и освятить новый храмъ для богослуженія <sup>2)</sup>.

1) Нынѣ Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства.

2) Что, слава Богу, и исполнено.

Изъ лагеря <sup>1)</sup> Главный Священникъ отправился въ Свято-Георгіевскую госпитальную церковь, очень удобную и помѣстительную. Иконостасъ бѣлый, живопись на образахъ художественная. Здѣсь О. Александръ преподавалъ нѣсколько наставленій больнымъ и сестрамъ милосердія, совѣтуя первымъ терпѣливо переносить страданія, а послѣднимъ съ любовію служить страдальцамъ. Благодаря заботливости администраціи госпиталя, при церкви имѣется очень хорошій хоръ пѣвчихъ. Изъ предметовъ, выдающихся своею цѣнностію, можно указать на плащаницу, картину, изображающую моленіе Спасителя о Чашѣ, вышитую весьма искусно шелками, и икону св. Троицы.

Церковь Вятскаго полка устроена удобно: иконостасъ дубовый искусной рѣзной работы; живопись строго византійская; св. сосуды, ковчегъ, дароносица, кресты на престольные, чаша для водоосвященія и прочія утварныя и ризничныя вещи новыя и цѣннаго достоинства. Такому полному благоустройству церковь обязана главнымъ образомъ командиру полка уважаемому полковнику Иларіонову, пожертвовавшему на украшеніе ея болѣе 2000 р. изъ своихъ средствъ. Главный Священникъ выразилъ свою искреннюю благодарность командиру и священнику о. Шумовскому, сумѣвшему расположить своего ближайшаго начальника къ благолѣпію храма Божія. Въ церкви Вятскаго полка замѣчательны двѣ пары канделябръ, изящно вырѣзанныхъ изъ дерева рукою поручика Штаденъ.

Въ 4 часа О. Александръ вернулся въ квартиру о. протоіерея Внукова, гдѣ находился Преосвященный Анастасій, который вмѣстѣ съ каедральнымъ протоіереемъ о. Алексѣемъ Опочкимъ любезно раздѣлилъ трапезу у гостепріимнаго хозяина. За бесѣдою Его Преосвященство засвидѣтельствовалъ предъ Главнымъ Священникомъ о полномъ и сердечномъ согласіи мѣстнаго военнаго духовенства съ епархіальнымъ.

Съ вечернимъ поѣздомъ 13-го августа Главный Священникъ выѣхалъ изъ Гродно и съ разсвѣтомъ 14-го прибылъ въ г. Бѣлостокъ, въ которомъ расположенъ лагерь 16-й пѣхотной дивизіи, гремѣвшей славою въ минувшую войну подъ именемъ Скобелевской. Не смотря на ранній часъ, О. Александръ былъ встрѣченъ на вокзалѣ шестью священниками <sup>2)</sup> и въ сопро-

<sup>1)</sup> Въ лагерьъ были расположены полки 26-й дивизіи 101-й Пермскій, 102-й Вятскій, 103-й Петровзаводскій и 104-й Устюжскій.

<sup>2)</sup> Въ числѣ ихъ протоіерей Можайскій, Левъ Петровскій, священники: Красовскій, Ястребовъ, Конопатовъ и Орловъ.

возвращеніи ихъ отправился въ квартиру благочиннаго о. протоіерея Можайскаго, гдѣ и имѣлъ остановку.

Бѣлостокъ, Гродненской губерніи, лежитъ въ бассейнѣ Нарева, недалеко отъ Привислянскаго края. Изъ всѣхъ городовъ Литвы онъ наиболее населенъ поляками и евреями и ведетъ обширную торговлю; богатые фабрики и заводы здѣсь видѣются на каждой улицѣ и въ ближайшихъ окрестностяхъ. Доказательствомъ широко развитой промышленности Бѣлостока служитъ тотъ наглядный фактъ, что въ немъ существуетъ болѣе 40 фабрикъ, производящихъ миллионныя коммерческія операциі.

Первоначально Главный Священникъ осмотрѣлъ въ Бѣлостокѣ церкви, расположенныя въ самомъ городѣ, а потомъ и лагерную.

Въ церкви Владимірскаго полка О. Александръ былъ привѣтствуемъ кромѣ духовенства и начальникомъ дивизіи генераль-лейтенантомъ А. О. Шидтъ.

Своимъ благоустройствомъ, чистотою и порядкомъ церковь эта производитъ пріятное впечатлѣніе; въ ней обращаетъ на себя особенное вниманіе полковой образъ Божіей Матери, украшенный серебряною вызолоченною ризою и драгоценными камнями. За стекломъ его хранится орденъ Станислава, присланный въ даръ знаменитымъ русскимъ полководцемъ, покойнымъ генераломъ М. Д. Скобелевымъ. Въ археологическомъ отношеніи цѣнно здѣсь напрестольное Евангеліе временъ Петра Великаго.

Церковь Екатеринославскаго драгунскаго полка посвящена Сошествію св. Духа; по внутреннему устройству она скромная, но чистая; ризница достаточна.

Въ церкви 62-го пѣхотнаго Суздальскаго полка Главный Священникъ былъ привѣтствуемъ рѣчью настоятеля ея о. Ястребова, который, между прочимъ, сказалъ: «Господь Промыслитель, направляя все ко благу людей, «предначерталъ въ своей книгѣ премудрости твое честное вхожденіе къ намъ. Призри на смиреніе наше, благословенъ грядый во имя Господне! «Живя среди иновѣрцевъ, мы особенно нуждаемся въ твоёмъ посѣщеніи, «въ твоихъ разумныхъ совѣтахъ, въ благомъ твоёмъ направленіи, под- «держкѣ, заступничествѣ. Твоя неутомимая энергія на поприщѣ служенія «Церкви, Царю и Отечеству побуждаетъ и насъ неустанно трудиться на «пользу христіобливаго воинства; въ ней мы почерпнемъ для себя силу и «мощь въ своемъ многотрудномъ дѣланіи на благо отчизны. Узнавъ твое «отзывчивое сердце и житейскую мудрость, мы будемъ бодрѣ, смѣлѣе и «увѣреннѣе въ своемъ дѣйствованіи на великой нивѣ Христовой, и тогда не

«приблизится къ намъ врагъ челоѣкъ, съющій плевелы». Да благословить «же Господь, благостный начальникъ нашъ, житвоухожденіе и исхожденіе «отъ нынѣ и до вѣка». Поблагодаривъ священника Ястребова за теплое слово, О. Александръ внимательно осмотрѣлъ весь храмъ и совѣтовалъ перемѣнить обвѣщальныя хоругви.

Въ дивизионной церкви, въ лагерѣ, все оказалось въ должномъ порядкѣ и чистотѣ. Здѣсь сохраняется замѣчательное по цѣнности, въ серебряномъ окладѣ, съ украшениями, на престольное Евангеліе, напечатанное въ царствованіе Императрицы Екатерины II. Ризница лагерной церкви богата и хранится въ исправности.

Послѣ обозрѣнія бѣлостокскихъ военныхъ церквей, Главный Священникъ принялъ отъ духовенства предложенную ему трапезу, за которую выказалъ свою искреннюю признательность батюшкамъ за ихъ добросовѣстное отношеніе къ своему пастырскому долгу и братскую взаимную любовь.

Въ 4 часу О. Александръ отправился по желѣзной дорогѣ въ крѣпость Осовецъ для освященія новой крѣпостной церкви въ память Покрова Божіей Матери, которое было назначено на 15-е августа — праздникъ Успенія Пресвятой Богородицы.

Поѣздъ Осовецкой желѣзнодорожной вѣтви, идущей на Граево, пограничную станцію къ Пруссіи, шель крайне медленно и по довольно скучной мѣстности. Въ 7 часовъ вечера Главный Священникъ прибылъ въ мѣстечко Осовецъ и въ 8 часовъ явился въ церковь для совершенія всенощнаго бдѣнія.

Крѣпость Осовецъ стоитъ въ сосновомъ лѣсу на ровной мѣстности въ 22—23 верстахъ отъ Прусской границы и въ 1½ верстѣ отъ Ломжинской губерніи. Воздухъ здѣсь благорастворенный; крѣпость устроена по всѣмъ правиламъ современной инженерной техники и артиллерійскаго искусства и имѣеть три сильно укрѣпленные форта; всюду въ ней замѣчательная чистота, порядокъ и распланировка; внутри цитадели обширный плацъ, на которомъ и воздвигнуть храмъ Покрова Пресвятой Богородицы, грандіозный и художественный по своей архитектурѣ. Церковь имѣеть форму креста и помѣщаетъ болѣе 1000 челоѣкъ. Проектъ постройки крѣпостного храма одобренъ былъ Высочайшею властію; закладка его послѣдовала 19 іюня 1888 года въ присутствіи командующаго войсками Виленскаго военного округа генерала отъ инфантеріи Ганецкаго. Кругомъ церкви раскинутъ скверъ съ цвѣтникомъ. По внутреннимъ украшениямъ и богатству ико-

ностаса Осовецкая военная церковь не уступитъ даже столичнымъ храмамъ. Живопись въ ней всюду выполнена кистью опытнаго петербургскаго академика Журавлева. Ризница и утварь богатыя.

Массы народа наполнили плацъ, окружающій церковь, въ ожиданіи Главнаго Священника. Всѣ мины крѣпости съ комендантомъ генераль-лейтенантомъ Лазаревымъ во главѣ, встрѣтили о. Александра, привѣтствуя съ благополучнымъ прибытіемъ. Началось торжественное всенощное бдѣніе, продолжавшееся болѣе двухъ часовъ.

Послѣ всенощной Главный Священникъ сдѣлалъ настоятелю церкви необходимыя указанія относительно предстоящаго освященія и затѣмъ посѣтилъ коменданта, гдѣ познакомился со всѣми начальниками отдѣльных частей.

15 августа, въ 9<sup>1/2</sup> часовъ утра, начался благовѣстъ, возвѣстившій крѣпости о началѣ освященія церкви. Въ 10 часовъ прибылъ въ храмъ Главный Священникъ и началъ чинъ освященія, въ которомъ приняли участіе пять священнослужителей. Пѣлъ архіерейскій хоръ пѣвчихъ изъ Вильно. Церковь переполнена была народомъ; часть гарнизона стояла внѣ ея и на плацу. Погода вполне гармонировала съ праздникомъ и крестный ходъ совершенно былъ при яркомъ сіяніи солнца и стройно умирительномъ пѣніи. За литургію Главный Священникъ произнесъ соотвѣтствующее торжеству слово на текстъ: «Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи».

На благодарственномъ молебствіи провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, и всему Царствующему Дому, Святейшему Синоду, и Высокопреосвященному Алексію, архіепископу Литовскому, и христолюбивому воинству. За цѣлованіемъ св. креста послѣдовало окропленіе освященною водою всѣхъ войскъ гарнизона, послѣ чего комендантъ произвелъ парадъ войскамъ.

По окончаніи богослуженія Главный Священникъ со всѣмъ служащимъ духовенствомъ былъ приглашенъ къ строителю крѣпости, гдѣ радушіе и усердіе чиновъ гарнизона высказалось во всемъ своемъ русскомъ величіи.

Въ тотъ же день, какъ комендантъ, такъ и всѣ начальники отдѣльных частей сдѣлали визиты Главному Священнику, при чемъ его превосходительство душевно благодарилъ о. Александра за посѣщеніе крѣпости и освященіе новосозданнаго храма.

Священникъ крѣпостной Осовецкой церкви о. Флоровскій, достойный полнаго уваженія пастырь: онъ участвовалъ въ войну съ Турціей 1877—

1878 гг. и провелъ 181 день на шипкѣ, поддерживая въ войскахъ самоотверженіе и готовность умереть за Вѣру, Царя, Отечество и единовѣрныхъ братьевъ славянъ. За доблестную службу на полѣ брани о. Флоровскій получилъ въ награду ордена св. Анны 3-й и 2-й степени съ мечами. 16-го августа въ 10 часовъ утра Главный Священникъ отбылъ изъ Осовца въ г. Варшаву. На вокзалѣ станціи Осовецъ его провожали комендантъ и всѣ штабъ и оберъ-офицеры войскъ крѣпости, прибывшіе къ отходу поѣзда прямо съ маневровъ. Въ Бѣлостоку военное духовенство вышло вновь на встрѣчу о. Александру, болѣе часу бесѣдовалъ онъ съ отцами, давая разные практическіе пастырскіе совѣты. Въ 9 часовъ вечера того же дня Главный Священникъ прибылъ въ бывшую польскую столицу. Болѣе 20 священниковъ и въ томъ числѣ пять оо. благочинныхъ <sup>1)</sup> представилось ему здѣсь на вокзалѣ. Сюда же по порученію Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія, Архіепископа Холмскаго и Варшавскаго прибылъ личный секретарь его, который и предложилъ въ распоряженіе Главнаго Священника архіерейскіе покои. Самъ Архипастырѣ въ это время обозрѣвалъ церкви своей епархіи.

Обширная, красивая и многонаселенная Варшава, занимающая послѣ Петербурга и Москвы одно изъ первыхъ мѣстъ въ числѣ русскихъ городовъ, живописно раскинута амфитеатромъ на западномъ берегу Вислы, въ центрѣ плодородной равнины, простирающейся отъ границы восточной Пруссіи до Гребня Лысой горы. Центръ города—бывшій королевскій дворецъ, окаймленный роскошными садами въ видѣ террасъ... Отсюда идутъ главныя проспекты и улицы, богатые величественными постройками и общественными учрежденіями. Не такова старая часть города: она рѣзко бросается въ глаза своими узкими улицами, примыкающими къ цитадели и замку. Варшава имѣетъ университетъ, училище искусствъ и ремеслъ, консерваторію, богатѣйшій музей изящныхъ искусствъ, нѣсколько гимназій и другихъ среднихъ учебныхъ заведеній, много памятниковъ, между прочимъ, статую Коперника и польскаго короля Сигизмунда III, перенесшаго столицу изъ Кракова въ Варшаву въ 1596 году, массу фабрикъ и заводовъ.

Но между всѣми этими зданіями и памятниками невольно бросается въ глаза громадная пирамида на пьедесталѣ, съ 4 большими бронзовыми львами,

<sup>1)</sup> Благочинные—4 дивизіи протоіерей Бѣльскій, 7 дивизіи, священникъ Вознесенскій, 8-й—священникъ Гириловичъ, 10-й дивизіи—протоіерей Никольскій и мѣстнаго штаба—священникъ Плышевскій.

воздвигнутая въ память поляковъ, убитыхъ въ рядахъ русскихъ войскъ въ 1830 году. Памятникъ этотъ высится на Саксонской площади напротивъ грандіозной колоннады, открывающей входъ въ знаменитый Саксонскій садъ и дворець Саксонскихъ королей.

Окрестности Варшавы обильны великолѣпными виллами, рошами и дачными постройками самаго разнообразнаго архитектурнаго типа. Предмѣстье Прага, знаменитая въ исторіи кровопролитнымъ штурмомъ безсмертнаго Суворова въ 1794 году и геройскимъ приступомъ Паскевича въ 1831 году, соединяется съ Варшавою великолѣпнымъ мостомъ съ его богатѣйшими 7 арками, чрезъ широкія желтыя воды Вислы. Лазенковскій дворець, построенный послѣднимъ польскимъ королемъ на южной сторонѣ города, представляетъ собою очаровательный волшебный уголь: онъ перекинутъ чрезъ широкій прудъ и какъ бы тонетъ въ зеркальныхъ водахъ его.

Изъ христіанскихъ храмовъ по искусству зодчества наиболѣе выдаются здѣсь католическіе костелы; православный же соборъ, хотя и довольно обширенъ и украшенъ, но, стѣсненный кругомъ частными постройками, стоитъ точно въ засадѣ....

17-го августа, съ 9 час. утра, Главный Священникъ предпринялъ обзоръ церквей, находящихся въ чертѣ города, начавъ съ военно-тюремной Скорбященской, настоятелемъ которой состоитъ протоіерей Голубевъ, пастырь въ высшей степени дѣятельный и исполнительный. Благодаря его энергіи и личному участию начальника тюрьмы полковника Л. Н. Желтобрюхова, военно-тюремная церковь изъ крайне ветхой и жалкой приведена въ отличное состояніе въ 1877—1878 г. и торжественно освящена Высокопреосвященнѣйшимъ Леонтіемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ 19-го марта 1879 г. При вступленіи въ военно-тюремный храмъ, Главный Священникъ былъ встрѣченъ торжественно духовенствомъ и администраціей тюрьмы, при стеченіи народа. Церковь производитъ отрадное впечатлѣніе: обиліе свѣта, богатоукрашенный иконостасъ въ 4 яруса бѣлаго цвѣта съ позолотой, работы художника академика И. П. Трутнева; сѣрый, мягкій фонъ боковыхъ стѣнъ храма подъ мраморъ; потолокъ, усыянный звѣздами, съ парящими ангелами и, наконецъ, роскошный мозаичный полъ—все это наглядно свидѣтельствуетъ о полномъ благоустройствѣ святаго дома Господня. Изъ церкви О. Александръ прослѣдовалъ въ помѣщеніе заключенныхъ, при чемъ утѣшалъ узниковъ, наставляя ихъ терпѣливо переносить свое заключеніе, оплакивать свои грѣхи и дать твердое обѣщаніе впредь избѣгать на-

рушенія законовъ божескихъ и человѣческихъ. Узники со вниманіемъ выслушивали вразумленіе Главнаго Священника и благоговѣнно принимали отъ него пастырское благословеніе, осѣняя чело свое крестнымъ знаменіемъ....

Изъ тюрьмы Главный Священникъ направился въ церковь С-Петербургскаго гренадерскаго, короля Фридриха Вильгельма III, полка, гдѣ священникомъ состоитъ о. Шегловъ. Церковь—въ память Преображенія Господня, хотя и просторна, но небогата; иконостасъ въ одинъ ярусъ и скромный, вслѣдствіе чего Главный Священникъ совѣтовалъ устроить новый, тѣмъ болѣе, что и сумма на то при церкви имѣется; образъ 12 праздниковъ тоже признано замѣнить новымъ. Въ алтарѣ заслуживаетъ вниманія камень съ горы Фавора—даръ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго, принесенный 6-го декабря 1872 г.

Церковь лейбъ-гвардіи Волынскаго полка, въ честь св. Спиридонія, богата по внутреннему благоустройству, съ прекрасными хорами. Иконостасъ свѣтлый и живопись художественна. Въ храмѣ этомъ по особому завіщанію хранится шпага покойнаго Великаго Князя Михаила Павловича и мундиры Государей Императоровъ Александра Благословеннаго, Николая I и Александра II.

Церковь Варшавскаго военно-окружнаго штаба <sup>1)</sup> въ честь св. Георгія Побѣдоносца ремонтируется капитально; утварью богата, помѣстительна и имѣетъ хорошія средства.

Церковь лейбъ-гвардіи Литовскаго полка помѣщается въ ветхомъ зданіи, снаружи имѣющемъ жалкій видъ; внутри же, благодаря заботливости о. Добровольскаго и ктитора полковника Шекебееръ, она отлично укрпана и довольно обширна. Священникъ Добровольскій встрѣтилъ Главнаго Священника рѣчью. Образцово организованный хоръ пѣвчихъ дѣлаетъ честь полковой администрации; необходимо только устроить новый храмъ, о чемъ и возбуждено уже ходатайство. Главный Священникъ общалъ полное содѣйствіе.

Окончивъ обзорніе церкви Литовскаго полка, Главный Священникъ проѣхалъ къ церкви лейбъ-гвардіи Уланскаго и Гусарскаго полковъ.

Въ церкви лейбъ-гвардіи Уланскаго и Гусарскаго полковъ хранится

<sup>1)</sup> При штабной церкви, кромѣ настоятеля, благочиннаго Плышевскаго, состоитъ еще шесть священниковъ для командировокъ, а именно: Никифоровскій, Миролюбовъ, Кудузовъ, Игнатовичъ, Архангельскій и Докучаевъ.

мундиръ Императора Александра II и замѣчательное позлащной отдѣлкѣ, въ богатой серебряной вызолоченной доскѣ, на престольное большое Евангеліе съ драгоценными камнями и отчеканенными изящно словами: «Христосъ воскресъ» на передней доскѣ; стоитъ оно 2500 руб. Кромѣ того здѣсь хранится камень съ береговъ р. Иордана, пожертвованный Великимъ Княземъ Николаемъ Николаевичемъ Старшимъ.

Церковь Уяздовскаго военнаго госпиталя, во имя св. Николая Чудотворца, гдѣ служитъ протоіерей Домбровскій, довольно обширна и богата колоннами, нишами и орнаментами; иконостасъ тоже хорошъ и живопись въ немъ художественна. На горнемъ мѣстѣ стоитъ великолѣпный образъ Воскресенія Христова, но при всемъ томъ храмъ этотъ имѣетъ крупный недостатокъ — печь въ потолкѣ, отчего явилась въ немъ трещина, да и полъ пришелъ въ ветхость. Главный Священникъ обратилъ на это вниманіе протоіерея Домбровскаго и рекомендовалъ произвести ремонтъ на имѣющіеся при церкви 1653 руб. безотлагательно).

Въ 3-й часа /О. Александръ закончилъ обзоръ военныхъ церквей, расположенныхъ въ самой Варшавѣ и, собравъ на братскую бесѣду всѣхъ подвѣдомыхъ священниковъ, преподаль имъ много полезныхъ указаній, со всѣми вразумленіями. На бесѣдѣ присутствовало до 30 священниковъ. Въ 8 часовъ утра, 18-го августа, прибылъ въ Варшаву Высокопреосвященный Леонцій, Архіепископъ Холмско-Варшавскій. Главный Священникъ ожидалъ Владыку въ приѣмной его залѣ, гдѣ и представился Его Высокопреосвященству. После продолжительной бесѣды съ Архипастыремъ, Главный Священникъ отбылъ въ Мокотовскій лагерь, гдѣ расположена 3-я гвардейская дивизія, а затѣмъ въ лагерь 10-й и 8-й пѣхотныхъ дивизій. Гвардейскій лагерь развернутъ среди великолѣпнаго парка и цвѣтника. Церковь лагерная и деревянная и устроена образцово въ древне-русскомъ стилѣ; кругомъ нея снаружи идутъ большіе балконы съ колоннами. Внутри храмъ прекрасно отдѣланъ; куполь украшенъ вырѣзанными изъ дерева изящной работы трехъ-угольниками; свѣта въ немъ много, такъ какъ окна большія; помѣщенія достаточно.

Церковь эта устроена иждивеніемъ всѣхъ чиновъ 3-ей гвардейской дивизіи въ командованіе ея генералъ-лейт. Дандевиля.

\*) Что и исполнено.

На пути изъ лагеря гвардейской дивизіи Главный Священникъ посѣтилъ церковь 40-го пѣхотнаго Колыванскаго полка, воздвигнутую въ честь пророка Самуила, о память котораго празднуется 20-го августа. Здѣсь О. Александръ посовѣтовалъ священнику исправить поврежденія въ украшеніяхъ на Евангеліи.

Лагерная церковь 10-й пѣхотной дивизіи помѣщается въ наметѣ: она устроена въ честь св. Троицы и носитъ типъ обыкновеннаго походнаго храма, мало помѣстительнаго и неудобнаго.

Здѣсь представился Главному Священнику начальникъ дивизіи генералъ-лейтенантъ Ильгельстромъ.

Въ лагерѣ 8-й пѣхотной дивизіи начальникомъ ея генералъ-лейтенантомъ Разгильдѣевымъ была устроена высокаторжественная, почетная и восторженная встрѣча Главному Священнику. По распоряженію его превосходительства вся дивизія была поставлена предъ лагерною церковью съ хоромъ полковой музыки. Когда Главный Священникъ прибылъ, два хора трубачей исполнили молитвенный гимнъ. По окончаніи гимна О. Александръ вошелъ въ церковь и подробно осмотрѣлъ ее. Потомъ, съ крестомъ въ рукахъ, Главный Священникъ сказалъ войскамъ дивизіи, подъ открытымъ небомъ, глубокопрочувствованную рѣчь, которую закончилъ такими словами: «христіе! любивое и побѣдоносное русское воинство всегда могуче и непобѣдимо было потому, что оно свято хранило священные завѣты предковъ, служило вѣрою и правдою Царю и Отечеству, любило Церковь и исполняло святые ея уставы: вѣрою въ Бога во всѣ времена сильны были русскіе солдаты, ея полюбите и укрѣпите въ сердцахъ и вы, христіе! любивые воины». Затѣмъ О. Александръ окропилъ св. водою войска въ сопровожденіи начальника дивизіи, командира бригады генералъ-маіора Кузьяевского и прочихъ штабъ-офицеровъ и затѣмъ приглашенъ былъ на завтракъ въ офицерское собраніе. Здѣсь начальникъ дивизіи генералъ-лейтенантъ Разгильдѣевъ \*) провозгласилъ тостъ за здоровье почетнаго гостя, который былъ принятъ гг. офицерами восторженно, и громовое «ура» раздалось по лагерю. За столомъ его превосходительство отозвался съ самой лестной стороны Главному Священнику о полезной дѣятельности благочиннаго о. Гириловича и священника Кременчугскаго полка б. Феодора Никольскаго и помянулъ доброю памятью недавно умершаго протоіерея лейбъ-гвардіи Литовскаго полка о. Николая Новоселова, котораго вся 8-я дивизія вспоминаетъ со слезами.

\*) Георгіевскій кавалеръ, получившій крестъ за взятіе крѣпости Никополя, 3-го іюля 1877 г.

Послѣ обзора лагерныхъ церквей, Главный Священникъ представился генералъ губернатору, генералъ-адъютанту Гурко и помощнику его графу Мусину-Пушкину и имѣлъ съ ними довольно продолжительную бесѣду о состояніи полковыхъ церквей въ царствѣ Польскомъ.

Въ 2<sup>1/2</sup> часа радушный хозяинъ предложилъ О. Александру трапезу, за которою познакомилъ его съ нѣкоторыми почетными лицами Варшавскаго духовнаго и свѣтскаго міра. Въ 4 часа, по усердной просьбѣ Варшавскаго военнаго духовенства увѣковѣчить память о посѣщеніи (никогда небываломъ) Главнымъ Священникомъ подвѣдомыхъ церквей въ Варшавѣ, О. Александръ согласился въ одной изъ мѣстныхъ лучшихъ фотографій сняться группою со всѣми наличными военными священниками.

Вечерніе часы, до отправки въ дальнѣйшій путь, Главный Священникъ имѣлъ утѣшеніе провести въ бесѣдѣ съ Высокопреосвященнымъ Леонтіемъ, который, съ обычными ему прямою и добродушіемъ, выяснилъ О. Александру нравственное состояніе войскъ въ царствѣ Польскомъ, особенную нужду въ устройствѣ для полковъ отдѣльныхъ — помѣстительныхъ храмовъ, необходимость имѣть въ этой окраинѣ земли русской выдающихся какъ умомъ, такъ и ревностію пастырей полковыхъ. Благодушный Владыка не только не бросилъ тѣни на военныхъ священниковъ, которыхъ въ царствѣ Польскомъ находится до 50, но напротивъ отозвался о нихъ съ нѣкоторою похвалою. И полковые священники, которые въ долговременный періодъ управленія Холмско-Варшавскою епархіею Высокопреосвященнаго Леонтія имѣли случай представляться Владыкѣ, всѣ — единогласно съ благодарностью и уваженіемъ вспоминаютъ пріятливость и доброту Архипастыря. Главный Священникъ обо всемъ этомъ много слышалъ, а теперь и воочию видѣлъ. Въ исторіи отношенія епархіальной власти къ военному духовенству, Архiepiscopъ Холмско-Варшавкій Леонтій займетъ одну изъ самыхъ свѣтлыхъ страницъ!

Простившись съ гостепріимнымъ и радушнымъ хозяиномъ архипастыремъ, Главный Священникъ отбылъ на вокзалъ, гдѣ начальникомъ станціи отведена была особая зала для прощальной бесѣды Его Высокопреподобія съ духовенствомъ, которое къ 9 часамъ явилось сюда въ полномъ составѣ, чтобы еще разъ повидать своего дорогого начальника и засвидѣтельствовать ему свое глубокое уваженіе. Настоятель военно-тюремной церкви о. протоіерей Голубевъ отъ лица всѣхъ варшавскихъ своихъ товарищей выразилъ О. Александру въ теплой, краткой рѣчи признательность за посѣ-

щеніе Варшавы и ея военныхъ Церквей. Главный Священникъ, поблагодаривъ о. Голубева за доброе слово, просилъ священниковъ вести себя достойно высокаго пастырскаго званія, жить въ братской любви какъ между собою, такъ и съ епархіальнымъ духовенствомъ, и быть строго внимательными къ своему поведенію, гдѣ зорко, а иногда и неблагонамѣренно смотрять за каждымъ ихъ шагомъ и судять о немъ. «Помните, возлюбленные мои братія, такъ закончилъ прощальную бесѣду свою О. Александръ, помните, что вы живете въ странѣ, гдѣ, къ сожалѣнію, большинство жителей не питаетъ симпатій вообще къ русскому человѣку, а въ частности къ русскому православному духовенству».

На другой день, 19-го августа, въ 8 ч. утра Главный Священникъ прибылъ въ городъ Брестъ-Литовскъ, гдѣ встрѣтилъ его благочинный протоіерей Золотуха, съ подвѣдомымъ ему духовенствомъ.

Брестъ-Литовскъ городъ историческій и одинъ изъ укрѣпленныхъ пунктовъ, населенный по преимуществу евреями и поляками. Когда-то евреи имѣли здѣсь свою академію, а армяне епископскую кафедру. Цѣлые вѣка Брестъ-Литовскъ велъ борьбу за свое существованіе съ разными народами—русскими, поляками, литовцами и рыцарями Тевтонскаго ордена. Исторія намъ говоритъ, что въ 1563 году протестанты напечатали въ этомъ городѣ первую Библію на польскомъ языкѣ; въ 1596 году церковный соборъ провозгласилъ соединеніе западно-русской церкви съ римскою. Недалеко отъ Бреста генералиссимусъ Суворовъ одержалъ блестящую побѣду надъ поляками.

Въ Брестъ-Литовскѣ стоитъ лагеремъ 2-я пѣхотная дивизія, состоящая изъ Калужскаго, Либавскаго, Ревельскаго и Эстляндскаго полковъ.

Въ лагерной церкви, принадлежащей 6-му Либавскому полку, въ честь св. Θεодора Стратилата, все найдено въ порядкѣ: храмъ устроенъ хорошо, хотя и въ наметѣ; иконостасъ и царскія двери отдѣланы красиво и живопись хорошая. Полковой образъ украшенъ драгоценными камнями вокругъ сребропозлащенной ризы.

Церкви Эстляндскаго полка во имя Николая Чудотворца и Ревельскаго полка въ честь Нерукотвореннаго Спаса помѣщаются въ частныхъ домахъ. Въ церкви Эстляндскаго полка замѣчательно на престольное Евангеліе, въ богатой сребропозлащенной доскѣ, 1751 года. Церковь же Ревельскаго полка имѣетъ изящно украшенный образъ Нерукотвореннаго Спаса,

въ драгоценной ризѣ и кіотѣ, икону Грузинской Божіей Матери и священныя сосуды, массивныя, очень хорошаго рисунка.

Въ 3<sup>1/2</sup> ч. по полудни Главный Священникъ оставилъ Брестъ-Литовскъ и направился въ Минскъ, куда и прибылъ въ ту же ночь въ 12 час. На вокзалѣ его встрѣтилъ благочинный 30-й дивизіи, протоіерей Воскресенскій и подвѣдомые ему священники.

Городъ Минскъ расположенъ на красивыхъ холмахъ по берегу рѣки Свислочь, притокъ Березины и въ сосѣдствѣ съ озеромъ. Въ отдаленныя историческія времена Минскъ былъ центромъ одного изъ самыхъ могущественныхъ княжествъ въ землѣ Кривичей. Имя его часто упоминается въ нашихъ отечественныхъ лѣтописяхъ между русскими, литовцами и татарами. Въ настоящее время Минскъ представляетъ важную торговую станцію между Брестомъ и Смоленскомъ, и въ немъ живетъ масса евреевъ. Всѣхъ жителей болѣе 60 т. человекъ.

Въ 9 час. утра 20-го августа Главный Священникъ направился въ лагерь, гдѣ осмотрѣлъ дивизионную церковь въ память Преображенія Господня; она деревянная, приличная по внутреннему устройству, имѣетъ въ достаткѣ утварь и ризницу. Изъ лагернаго храма О. Александръ проѣхалъ въ лазаретную церковь въ честь св. Благовѣрной Княгини Ольги. Церковь имѣетъ богатые хоры; иконостасъ хорошій и живопись тоже; утварь и ризница сохраняются въ порядкѣ. Жаль одного, что при лазаретѣ не положено штатнаго причта, а между тѣмъ здѣсь много бываетъ богомольцевъ, кромѣ больныхъ, число которыхъ доходитъ до 300 чел. Здѣсь находится еще резервный баталіонъ, писарскій классъ и обозный баталіонъ. При такихъ условіяхъ необходимо присутствіе постоянного причта при лазаретной церкви, о чемъ и ходатайствовала предъ Главнымъ Священникомъ администрація лазарета. Во время пребыванія своего въ Минскъ Главный Священникъ посѣтилъ Преосвященнаго Симеона, котораго, къ сожалѣнію, не засталъ.

Ночью въ тотъ же день О. Александръ отбылъ изъ Минска въ крѣпость Бобруйскъ, куда и прибылъ 21-го августа въ 5 час. утра. Не взирая на такую раннюю пору, на вокзалѣ встрѣтили Главнаго Священника начальникъ крѣпостной артиллеріи, генераль-маіоръ П. Θ. Сурковъ, настоятель собора протоіерей Илья Левицкій съ священниками Цвѣтковымъ, Романскимъ, Васильевымъ, Поповымъ и Богомоловымъ, въ сопровожденіи которыхъ онъ и отправился въ квартиру о. Левицкаго.

Г. Бобруйскъ расположенъ на правомъ берегу р. Березины <sup>1)</sup>. На крѣпость Бобруйскъ въ 1812 году опиралась русская армія въ войнѣ съ Наполеономъ I, который недалеко отсюда совершилъ переправу французскихъ войскъ чрезъ Березину. Теперь Бобруйскъ заселенъ главнымъ образомъ евреями, въ рукахъ которыхъ сосредоточивается и торговля. Въ Бобруйскѣ стоятъ два полка Ярославскій и Шуйскій.

Обозрѣніе военныхъ церквей въ Бобруйскѣ Главный Священникъ началъ съ Иоанно-Предтеченской церкви, что на Подворьѣ. Церковь ремонтировалась внутри; зданіе ея деревянное и скромное. Отсюда О. Александръ прослѣдовалъ въ крѣпостной соборъ, воздвигнутый во имя св. Князя Александра Невского, въ царствованіе Государя Императора Николая Павловича. По наружному виду соборъ величественный; кругомъ громаднаго купола идетъ красивая рѣшетка, равно какъ и по гребню главной крыши. Внутри храмъ обширенъ; имѣетъ богато украшенный иконостасъ; круглый большой куполъ съ великолѣпными орнаментами; по угламъ сводовъ въ ростъ изображены Евангелисты; на потолокъ въ алтарѣ Господь Саваоѣ; на горнемъ мѣстѣ Воскресеніе Христово въ 2 сажени; всѣ эти изображенія художественной работы. Вообще соборъ своимъ внутреннимъ убранствомъ и внѣшнею архитектурою заслуживаетъ особеннаго вниманія.

Въ соборѣ Главному Священнику представился комендантъ крѣпости генераль-лейтенантъ В. К. Мольскій, украшенный двумя крестами св. Георгія 4 и 3 степ.; одинъ получилъ за оборону Севастополя, а другой за штурмъ турокъ на Шипкъ.

Изъ замѣчательныхъ вещей собора по своей цѣнности и художественной работѣ выдается св. плащаница.

Кругомъ собора разведенъ прекрасный садъ.

Изъ собора Главный Священникъ, посѣтивъ коменданта крѣпости, отправился въ церковь дисциплинарнаго баталіона, посвященную Покрову Божіей Матери. Въ церкви найдено полное благоустройство. Отсюда О. Александръ прошелъ въ столовую, гдѣ были собраны всѣ нижніе чины. Главный Священникъ преподавалъ заключеннымъ нѣсколько наставленій и заключилъ свою рѣчь словами: «Задача здѣшняго вашего пребыванія—раскаяться, исправиться и жить честно. Господь искренно кающихся грѣшниковъ прощаетъ и милуетъ» Въ отвѣтъ на слова Главнаго Священника, нижніе чины, по распоряженію командира баталіона, стройно

<sup>1)</sup> При впаденіи р. Бобруйки, въ которой прежде водились бобры.

пропѣли «Спаси, Господи, люди твоя»..., и тропарь Покрову Божіей Матери. Успѣхами въ церковномъ пѣніи и вообще въ знаніи молитвъ и главныхъ истинъ Православной Вѣры чины баталіона обязаны своему достойному пастырю О. Васильеву.

Далѣе, Главный Священникъ осмотрѣлъ зимнюю и лѣтнюю лазаретныя церкви; въ первой изъ нихъ имѣются два древнія Евангелія — одно 1697 г., а другое 1711 г. Обѣ церкви достаточно снабжены всѣмъ необходимымъ для Богослуженій.

Деревянная лагерная церковь, куда потомъ прибылъ О. Александръ, очень скромная по внѣшнему и внутреннему виду, но въ ней молиться не въ примѣръ удобнѣе, чѣмъ въ походной полотняной палаткѣ (наметѣ). Она устроена на средства бригады. По обозрѣніи ея Главный Священникъ посѣтилъ начальника крѣпостной артиллеріи, генералъ-маіора Суркова, который, прощаясь, пожелалъ О. Александру скорѣйшаго выполненія его предначертаній, особенно по отношенію къ благоустройству полковыхъ и лагерныхъ церквей, скорѣйшему устройству богадѣльни для вдовъ и сиротъ армейскаго духовнаго вѣдомства, распространенію и усиленію въ войскахъ религіозныхъ собесѣдованій. Главный Священникъ сердечно благодарилъ его превосходительство за благожеланія и выразилъ готовность посвятить всѣ свои силы благу Церкви, Царя и Отечества, лишь бы Господь продлилъ его жизнь, а подчиненные отцы и братія добросовѣстно содѣйствовали ему въ выполненіи добрыхъ намѣреній.

Обозрѣніемъ военныхъ церквей въ Бобруйскѣ Главный Священникъ закончилъ ревизіонную поѣздку свою по Виленскому и Варшавскому округамъ и, черезъ Смоленскъ и Москву, возвратился въ Петербургъ.

Во всѣхъ военныхъ церквахъ на пути Главный Священникъ внимательно осмотрѣлъ св. антиминсы, ковчеги, запасные св. Дары, св. миро и прочія священныя принадлежности, а также церковные документы, метрическія, приходорасходныя, исповѣдныя и обыскныя книги. Гдѣ требовалось, онъ дѣлалъ соотвѣтствующія указанія, чтобы на будущее время избѣгать повторенія ошибокъ и опущеній. — Во всѣхъ военныхъ частяхъ О. Александръ много интересовался веденіемъ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ и устройствомъ пѣвческихъ хоровъ церковныхъ. Не мало вниманія обращалъ онъ на военныя кладбища, совѣтуя священникамъ заботиться о ихъ чистотѣ и порядкѣ. Послѣ цѣлдневной поѣздки по церквамъ, Главный Священникъ вечерніе часы проводилъ въ братской бесѣдѣ съ подвѣдомыми священни-

ками. На эти бесѣды въ нѣкоторыхъ городахъ собиралось до 20 священниковъ: здѣсь, въ обществѣ исключительно только своемъ — духовномъ господствовала полная откровенность, на которую своимъ любвеобиліемъ невольно вызываетъ О. Александръ. И замѣчанія и упреки Главный Священникъ дѣлалъ такъ, что они принимались безъ всякой горечи и обиды.

Подъ духовнымъ руководствомъ каждаго полкового священника болѣе тысячи нижнихъ чиновъ, защитниковъ Вѣры, Царя и Отечества. Большая часть этихъ военныхъ пастырей живетъ на далекихъ окраинахъ великой земли Русской. Оя Протопресвитеру повидать этихъ пастырей на мѣстѣ ихъ жительства и службы, побесѣдовать съ ними, однихъ — утѣшить, другихъ поощрить, а нѣкоторыхъ — вразумить — слѣдуетъ и слѣдуетъ.

Искренно желаемъ ему, начавшему въ 1889 г. ревизіонныя поѣздки по военнымъ округамъ, продолжать ихъ каждый годъ неопустительно. Богъ на помощь!

*(Продолженіе впереди).*

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**Освященіе колокольни и колокола на ней въ день полкового праздника 19-го драгунскаго Кинбурнскаго полка <sup>1)</sup>.**

9-е мая, день полкового праздника 19-го драгунскаго Кинбурнскаго полка, было отпраздновано полкомъ въ этомъ году особенно торжественно. Обстоятельствомъ, усугубившимъ храмовое празднество перенесенія мощей Святителя и Чудотворца Николая, было освященіе въ тотъ день новой колокольни и колокола на ней, устроенныхъ въ память чудснаго избавленія Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшей Семейю отъ угрожающей опасности 17-го октября 1888 года.

Пламенѣя горячей любовію къ своему Императору и всему Царствующему Дому и безграничной благодарностію къ Богу за милость Его, явленную россиянамъ, Кинбурнцы пожелали увѣковѣчить это событіе. На общія пожертвованія всѣхъ безъ исключенія чиновъ полка, полкового священника Кавер-

<sup>1)</sup> Полкъ квартируетъ въ гор. Новогоріевскѣ, Херсонской губерніи.

нинскаго, при особенно сочувственномъ отношеніи къ этому благому дѣлу командира полка полковника Ольхина и дѣятельномъ участіи ктитора ротмистра Зайковского, устроена вблизи полкового храма колокольня въ византійскомъ стилѣ, очень изящной архитектуры, величественно возвышающаяся, съ зеркальнымъ крестомъ, надъ полковымъ храмомъ. На колокольнѣ повѣшенъ солидныхъ размѣровъ колоколъ, звонъ котораго слышенъ на довольно значительномъ разстояніи<sup>1)</sup>.

По обычаю, установившемуся среди горожанъ въ теченіе двадцати семилѣтней стоянки Кинбурнскаго полка въ гор. Новогеоргіевскѣ, въ этотъ праздничный день собирается въ полковой храмъ масса молящихся, чтобы присоединить и свои молитвы къ моленіямъ чиновъ, предстоящихъ за богослуженіемъ въ составѣ цѣлаго полка. Вѣсть о предстоящемъ въ этотъ день и другомъ торжествѣ, воспроизводящемъ въ памяти всякаго русскаго чело-вѣка столь близкое и дорогое его сердцу знаменательное событіе явленія всѣмъ намъ милости Божіей, привлекла къ полковому храму почти половину десяти тысячнаго населенія города. Вся военная и дворянская улицы, на углу которыхъ находится полковой храмъ, были заняты народомъ. Здѣсь въ разнообразной массѣ можно было видѣть на ряду съ православными католиковъ, раскольниковъ разныхъ толковъ, армянъ, лютеранъ, магометанъ и іудеевъ. Разность по вѣрѣ и народности совершенно ступшевалась; сердца объединились и, такъ сказать, слились въ патріотическомъ энтузіазмѣ, видимо овладѣвшемъ всѣми.

Въ концѣ Литургіи, полковымъ пастыремъ было сказано приличествующее случаю поученіе, затѣмъ отслуженъ молебень св. Николаю, при стройномъ, мелодичномъ пѣніи полкового хора; по окончаніи молебна съ обычнымъ многолѣтіемъ, совершенъ былъ крестный ходъ къ колокольнѣ для освященія оной, при чемъ полковымъ священникомъ была сказана рѣчь (помѣщенная въ концѣ сего), выясняющая причину и характеръ настоящаго торжества. По освященіи воды и окропленіи колокольни, колоколовъ и всѣхъ чиновъ полка, хоромъ пѣвчихъ подъ аккомпаниментъ полкового хора трубачей, былъ исполненъ народный гимнъ, а по данному начальствомъ знаку, весь полкъ, при полной парадной обстановкѣ, единодушно и восторженно

<sup>1)</sup> Съ установкою новаго звучнаго колокола, получили возможность слышать призывной звонъ къ общественному богослуженію и эскадроны полка, расположенные на окраинахъ города. А это обстоятельство не мало важно, такъ какъ даетъ солдату возможность приходить къ началу богослуженія и, затѣмъ, прослушивать полностью назидательное слово пастыря.

грянулъ «ура» въ честь Государя Императора и Его Царственной Семьи. Клики «ура», прерываемые выстрѣлами изъ мортиръ, моментально были подхвачены всей массой окружающаго народа. Это громовое русское «ура», величественной волной разносившееся на необъятныя пространства, привело въ умиленіе всѣхъ до единаго. И старъ и младъ отъ избытка чувствъ бросали шапки вверхъ, подымали руки съ кликами: «да здравствуетъ нашъ Русскій Царь!.. «Ура!»... Это былъ самый патетическій моментъ торжества: вся разнохарактерная масса, наэкзальтированная чувствами любви и преданности Царю и Отечеству, представляла одно сердце и одинъ духъ, пламенѣющіе беззавѣтнымъ желаніемъ стать своей могучей грудью предъ лице самой смерти на защиту Вѣнценоснаго Отца и Отечества своего.

Въ довершеніе такого ликованія вѣрныхъ сыновъ Россіи, пѣвческой полковой хоръ пропѣлъ трижды: «Слався, Слався нашъ Русскій Царь»...!

Въ заключеніе празднества старшимъ помощникомъ командира полка подполковникомъ Ламартильеромъ сдѣланъ былъ разводъ парада, при чемъ полковая музыка играла маршъ. Съ эскадронами и весь народъ расходился по домамъ, унося съ собою самыя святая чувства преданности Царю и благодарности Богу, явившему намъ богатую Свою милость въ знаменательномъ событіи 17-го октября 1888 г., памятникомъ котораго на многіе годы будетъ новоустроенная колокольня при полковомъ храмѣ съ колоколомъ, въ гор. Новогеоргіевскѣ, на посильныя пожертвованія всей Кинбурнской семьи.

**Рѣчь по случаю освященія колокольни и колокола, устроенныхъ въ память 17-го октября 1888 г.**

**Христолюбивые воины!**

Всякому вѣрному сыну Россіи памятно 17-го октября 1888 года.

Событіе это навсегда сохранится и въ сердцахъ нашихъ, какъ самое завѣтное чувство безпредѣльной благодарности Богу за неизреченную милость Его къ намъ, явленную въ чудесномъ избавленіи отъ смертной опасности Государя нашего и Его Семьи, при крушеніи Царскаго поѣзда, на Курско-Харьково-Азовской желѣзной дорогѣ.

Сердце содрогается и душа трепещетъ при одномъ воспоминаніи объ этой страшной картинѣ крушенія поѣзда... Казалось, здѣсь должно было погибнуть все дорогое для насъ, все чаяніе вѣрныхъ сыновъ нашего Отечества. Но вдругъ, среди ужаснаго разрушенія, когда съ жизнію уже

разстались многіе изъ бывшихъ въ этомъ поѣздѣ, всемогущая десница Божія озарила сердце россиянь неизъяснимою радостію. Среди крушенія, среди смертей убитыхъ и стонъ раненыхъ, остались вполне невредимыми Ихъ Величества и Августѣйшая Семья Ихъ. Чудесно изъятые отъ вѣрной смерти, Царь и Царица прежде всего спѣшатъ на помощь тутъ же пострадавшимъ и увѣчнымъ и въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ самоотверженно заботятся объ успокоеніи и облегченіи страданій раненыхъ. Неизъяснимое чувство умиленія возбудитъ въ душѣ каждаго русскаго человѣка то теплое моленіе, которое послѣшили Они вознести объ успокоеніи жертвъ несчастнаго случая. Когда, наконецъ, всѣмъ страждущимъ и увѣчанымъ подана была помощь, сердобольный Отецъ нашъ, Благочестивѣйшій Государь, въ трепетномъ благоговѣніи предъ дивными судьбами Всевышняго, повергается съ сердечною благодарностію предъ Господомъ за спасеніе Его и Августѣйшей семьи, на благо нашего Отечества и на счастье всѣхъ насъ, вѣрно служащихъ Ему.

Необычайно дивное дѣйствіе силы Божіей въ спасеніи Помазанника вызвало въ сердцахъ всѣхъ вѣроподданныхъ проявленіе чувствъ преданности Царю и умиленной благодарности Богу въ повсемѣстномъ благодарственно-молитвенномъ возношеніи къ Нему умовъ и сердецъ многомилліонныхъ сыновъ нашего Отечества.

Эти же чувства любви и преданности нашему Государю побуждали и побуждаютъ вѣроподданныхъ навсегда запечатлѣть въ себѣ и въ сердцахъ своихъ потомковъ чудо милости Божіей: и вотъ сыны Россіи повсюду устраиваютъ храмы, часовни, иконы и проч. въ память того, что Господь спасаетъ Помазанника Своего, отвѣчаетъ ему съ святыхъ небесъ своихъ могуществомъ десницы своей (Пс. 19, 7);

И мы, воины, подобно соотчимъ нашимъ, движимые чувствами преданности Государю и благодарности къ милостивому Богу, благодѣвшему намъ во спасеніи драгоцѣнной жизни Государя и Царственной Его Семьи, устроили при полковомъ нашемъ храмѣ на общія наши пожертвованія колокольню и колоколь на ней. Пусть же эта посильная жертва всей нашей Кинбурнской семьи послужитъ и для послѣдующихъ членовъ славнаго общества Кинбурнскаго Георгіевскаго штандарта видимымъ доказательствомъ той безпредѣльной любви и преданности Царю и Отечеству, которыми, въ настоящія торжественныя для насъ минуты, пламенѣютъ сердца наши. Пусть этотъ тяжеловѣсный колоколь, такъ громозвучно нынѣ призывавшій насъ къ общественной молитвѣ, на долгіе, долгіе годы запечатлѣтъ въ сердцахъ

всѣхъ, истинно преданныхъ русскому Императору, то знаменательное событіе 17-го октября 1888 г., которое повергло въ умиленіе даже сердца многихъ изъ иностранныхъ подданныхъ. Что же, воины, въ довершеніе сердечной нашей благодарности Промыслителю, *воздадимъ мы Ему о всѣхъ, яже воздаде намъ? Молитвы наша Господеви нынѣ воздадимъ предъ всеми людьми Его* (Пс. 115, 3, 5). Помолимся усердно, едиными усты и единымъ сердцемъ за **Государя Императора Александра Александровича**, — да будетъ безсмертенъ Его Царскій родъ, да благоденствуетъ Имъ русскій народъ.

Ты же священный вѣстникъ Божіей благодати возглашай и улаждай души и сердца всѣхъ твердо хранящихъ заветы Православной Церкви и вѣрно служащихъ русскому Царю. Зови, собирай насъ во храмъ на молитву и прославленіе благодѣяній Верховнаго Творца и Благодѣтеля. Грими и пробуждай совѣсть усыпленныхъ страстями и пороками. Гуди и разноси по окрестнымъ градамъ и всѣмъ славу, хвалу и благодареніе отъ насъ благодѣющему намъ Господу. Слава Тебѣ Богу, Благодателю нашему во вѣки вѣковъ. **Аминь.**

19-й Клинбурнскаго полка Священникъ **Измаиль Каверинскій**.

### Закладка православнаго собора въ крѣпости Ковно.

День 29-го іюля ознаменовался у насъ, въ крѣпости Ковнѣ, весьма важнымъ событіемъ какъ для всего города, такъ и въ особенности для войскъ гарнизона; въ этотъ день была закладка военнаго крѣпостнаго собора во имя св. апостоловъ Петра и Павла. Къ торжеству сему прибыли командующій войсками округа и многіе изъ почетныхъ лицъ, стоящихъ во главѣ управленія военнымъ округамъ. Торжество началось литургією въ церкви пѣхотнаго Финскаго полка, которую совершалъ Преосвященный Григорій, епископъ Ковенскій, въ сослуженіи съ военнымъ и городскимъ духовенствомъ. Пѣлъ хоръ любителей, изъ полковыхъ дамъ, офицеровъ и городскихъ обывателей, который считается здѣсь лучшимъ. Послѣ окончанія литургіи Его Преосвященство, въ сопровожденіи командующаго войсками и массы молящихся, крестнымъ ходомъ последовалъ къ мѣсту закладки. Войска гарнизона выстроены были по пути шпалерами. На мѣстѣ закладки былъ устроенъ роскошный павильонъ, украшенный зеленью и флагами. По совершеніи положеннаго молитвословія, Преосвященный сказалъ

глубоко-прочувственную рѣчь, въ которой провель ту мысль, что устройство военнаго собора среди незыблемыхъ твердынь крѣпости ясно доказываетъ, что русскій воинъ—христоробивый воинъ, что самыя сильныя укрѣпленія не возбуждаютъ въ немъ пустого чувства самонадѣянности, что онъ возлагаетъ свои надежды на Господа Бога, самую главную опору и защиту христіанъ. По окончаніи рѣчи было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Святѣйшему Синоду, Архiepаcтpыpямъ Литовской епархіи, О. Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, Военному Министру, командующему войсками округа, начальнику инженеровъ, коменданту крѣпости, строителю крѣпости и собора и всему христоробивому воинству. Обратнo въ томъ же порядкѣ крестный ходъ двинулся въ церковь Финскаго полка, откуда всѣ участвующіе въ торжествѣ были приглашены комендантомъ крѣпости на завтракъ. Здѣсь командующій войсками пообѣщавъ ходатайствовать о томъ, чтобы павильонъ, въ которомъ совершалось богослуженіе, былъ переданъ городу въ память сегоднѣшняго торжества, съ тѣмъ, чтобы въ немъ совершались торжественныя службы, отправляемыя на открытомъ воздухѣ.

Новосозидаемый соборъ будетъ величественнымъ, православнымъ храмомъ, коимъ такъ скуденъ нашъ западный край. Отъ души желаемъ, чтобы поскорѣе онъ былъ выстроенъ.

Священникъ Гапановичъ.

### Открытие школы при Каспійскомъ экипажѣ въ гор. Баку.

Мѣстность около портовой церкви гор. Баку, расположенная по Баиловому мысу, населена частью отставными и запасными матросами Каспійскаго экипажа, частью людьми пришедшими съ разныхъ мѣстъ для работъ въ Бакинскомъ портѣ. Дѣти этихъ родителей, большею частью несостоятельныхъ, до послѣдняго времени были лишены почти всякаго надзора и руководства; онѣ не знали никакихъ молитвъ; нѣкоторые изъ нихъ не умѣли вовсе креститься, а другіе крестились по раскольнически.

Прибывъ къ мѣсту своего служенія въ гор. Баку въ 1890 г., я не могъ не обратить вниманія на этихъ уличныхъ дѣтей, вырастающихъ безъ всякаго христіанскаго воспитанія. Мнѣ хотѣлось помочь родителямъ этихъ дѣтей устройствомъ при портѣ даровой школы, въ которой послѣдніе могли бы научиться какъ грамотѣ, такъ и первоначальнымъ истинамъ христіанской

вѣры. Въ этомъ добромъ дѣлѣ я нашелъ содѣйствіе у бывшаго командира порта контръ-адмирала г. Шамшина. Съ согласія послѣдняго командиръ Каспійскаго экипажа, капитанъ 1-го ранга г. Завалишинъ далъ помѣщеніе для школы во ввѣренномъ ему экипажѣ, со всѣми классными принадлежностями, даже книгами. И вотъ, съ благословенія Божія, съ 1-го ноября 1890 г., въ присутствіи названныхъ властей и др. лицъ, при Каспійскомъ экипажѣ открыта даровая школа грамотности для дѣтей, родители которыхъ проживаютъ въ районѣ портовой церкви.

Завѣдываніе школою и преподаваніе въ ней Закона Божія я взялъ на себя; обязанности попечителя школы принялъ на себя командиръ экипажа, капитанъ 1-го ранга г. Завалишинъ; обученіе чтенію, письму и начальному счисленію, по указанію командира экипажа, какъ попечителя школы, поручено было подшкиперу того же экипажа Василию Разину; обученіе дѣтей церковно-славянскому чтенію и пѣнію съ голоса принялъ на себя и. д. псаломщика, по вольному найму, при портовой церкви запасной унтеръ-офицеръ Прокофій Киселевъ. Въ школу принимали пока только однихъ мальчиковъ, которыхъ въ настоящее время состоитъ 22, всѣ они занимаются охотно и съ усердіемъ.

21-го іюня 1891 г.

Гор. Баку, Баидовъ мысъ.

Протоіерей Петръ Шатибововъ.

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, Іюля 30 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Типографія «Артил. Журнала», Фурштатская, № 21.